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Klucz punktowania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie

Ustroj Rzeczypospolitej Polskiej — znajomos¢ zasad
funkcjonowania organow wtadzy publicznej (I/7)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz
Kreacyjna

b) (0-1)
Poprawna odpowiedz

B. Prezes Najwyzszej Izby Kontroli
Jezeli zdajacy zaznaczy w punkcie b) wigeej niz jedna odpowiedz, otrzymuje 0 p.

Zadanie 2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie

Rozpoznawanie galgzi (dziedzin) prawa (1/10)

Poprawna odpowiedz
A. karne

B. cywilne

C. administracyjne
D. konstytucyjne

2 p. — za wszystkie poprawne odpowiedzi
1 p. — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi
0 p. — za mniej niz dwie poprawne odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie

Spoteczenstwo polskie — okreslenie roznicy pomigdzy
mniejszoscia etniczna a narodowa (1/2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi

® w polskim prawie odmiennie zdefiniowano mniejszosci narodowe i etniczne:
mniejszo$¢ narodowa — utozsamia si¢ z narodem zorganizowanym we wlasnym panstwie;
mniejszosc¢ etniczna — nie utoZsamia sie z narodem zorganizowanym we wiasnym panstwie;

e w Polsce mniejszoSciom narodowym i etnicznym przyznano zasadniczo identyczng pozycje
prawng, a jedyna roznica wynika z zapisow w ordynacji wyborczej do Sejmu, ktora
zarejestrowanym komitetom wyborczym mniejszosci narodowych przyznaje zwolnienie
z koniecznosci uzyskania progu wyborczego.

1 p. — podano jedna z wymienionych roznic

Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie

Ustrdj Rzeczypospolitej Polskiej — znajomos¢ struktury
organow wtadzy publicznej (1/7)

Poprawna odpowiedz

Minister Finanséw, Prezes Rady Ministrow

1 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 p.— np., gdy

e podano tylko jedno wskazanie, np. Minister Finansow
e podano wigcej niz dwa wskazania z zamieszczonej w zadaniu listy
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Zadanie 5. (0-2)

Ustr6j Rzeczypospolitej Polskiej — rozumienie zasad

Miadomasel (rosumicnis funkcjonowania organéw wiadzy publicznej (1/7)

Poprawna odpowiedz

A -1
B.-3
C.-5
D.-2

2 p. — za wszystkie poprawne odpowiedzi
1 p. — za poprawne dobranie aktow prawnych do trzech lub dwoch organow wladzy
0 p. — podano mniej niz dwie poprawne odpowiedzi

Kazdemu z organow wtadzy odpowiada tylko jeden dokument. Przyporzadkowanie dwoch
lub wigcej aktéow prawnych do jednego organu wladzy jest btedem.

Zadanie 6. (0-1)

Ustroj Rzeczypospolitej Polskiej — znajomos¢ struktury

Wiadomosci i rozumienie administraciji publicznej (I/7)

Poprawna odpowiedz
A -3
B.-1

1 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 p. — za podanie tylko jednej odpowiedzi lub przyporzadkowanie dwoch organow wladzy
do jednego rodzaju administracji

Zadanie 7. (0-2)

Organizacje i instytucje migdzynarodowe — znajomos¢
Wiadomosci i rozumienie organow (organizacji) dziatajacych w ramach systemu
Narodoéw Zjednoczonych (I/15)

Poprawna odpowiedz

UNICEF [Fundusz Narodéw Zjednoczonych na Rzecz Dzieci; FNZ Pomocy Dzieciom,
United Nations Children’s Fund]

UNHCR [Wysoki Komisarz Narodéw Zjednoczonych do Spraw Uchodzcoéw; Biuro
Wysokiego Komisarza Narodow Zjednoczonych do Spraw UchodZzcoéw; United Nations High
Commissioner for Refugees]

2 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 p. — za podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 p. — za obie niepoprawne odpowiedzi

Zadanie 8. (0-1)

Znajomos$¢ podstawowych dokumentow chroniacych prawa

Wiadomosci i rozumienie : G :
i wolnosci cztowieka (1/9)

Poprawna odpowiedz

A -1
B.-3
C.-2

1 p. — za podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi



Pobrano z arkusze24.pl
4 Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie
Klucz punktowania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Zadanie 9. (0-1)

Polityka — identyfikowanie kluczowych postaci

Wiadomosci i rozymicnic migdzynarodowej sceny politycznej (I/15)

Poprawna odpowiedz
A. Ronald Reagan
B. Willy Brandt

C. Robert Schuman

1 p. — za podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji Lokalizuje wazne wydarzenia w czasie i przestrzeni (11/4)

Poprawna odpowiedz
Mapa A. — 1 [Wspoélnoty Europejskie w styczniu 1973 r.]
Mapa B. — 3 [Unia Europejska w maju 2004 r.]

1 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

Zadanie 11. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomosc modeli ustrojowych panstw demokratycznych (1/5)

Poprawna odpowiedz

A. Niemcy [RFN, Republika Federalna Niemiec]
Bundesrat [Rada Federalna; Rada Zwiazkowal]
federacja

B. Senat
Izba Reprezentantow [U.S. House of Representatives]
prezydencki

C. federacja [panstwo zwiazkowe, panstwo o strukturze zlozonej, konfederacja']
parlamentarno-komitetowy [system rzadow zgromadzenia, rzady konwentu, system
komitetowy]

1 p.—za kazda poprawna odpowiedz

Zadanie 12. (0-1)

Organizacje i instytucje migdzynarodowe — znajomo§¢

Wiadomosci i rozumienie struktur ONZ (I/15)

Poprawna odpowiedz
Francja, Rosja, USA

1 p. — za poprawne podanie wszystkich elementow odpowiedzi
0 p. — za podanie nazwy tylko jednego panstwa lub w przypadku kazdej innej niezgodnej
z kluczem odpowiedzi

' W nazwie panstwa wystgpuje okreslenie konfederacja.
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Zadanie 13. (0-2)

Problemy wspoélczesnego Swiata — lokalizuje wazne

Korgystanisz miommany; wydarzenia w czasie i przestrzeni (1/16; 11/4)

Poprawna odpowiedz
A. Ruanda [Rwanda] —4
B. Sudan-—-2

2 p. — za poprawne podanie wszystkich elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednej z nastgpujacych odpowiedzi:
e poprawne podanie nazwy jednego z krajow 1 numeru, ktérym oznaczono
£0 na mapie
e poprawne podanie nazwy dwoch krajow
0 p. — np. za podanie
e blgdnych nazw obu panstw, chociaz numery, ktorymi oznaczono je na mapie sq
poprawne
e poprawnej nazwy tyko jednego z panstw i btgdnych numerow

Zadanie 14. (0-3)

Budowanie wnioskéw na podstawie analizy zrodta
statystycznego (II/1)

Korzystanie z informacji

Przyktadowe poprawne odpowiedzi

Zmiany zachodzace w czasie
e Pomiedzy rokiem 1992 a 2003 odsetek o0sob uznajqcych niestabilnosé polityezng
za uciqzliwg zmalal

e Pomiedzy rokiem 1992 a 2003 odsetek osob uznajqcych niestabilnos¢ polityczng
za nieuciqzliwg lub raczej nieuciqzliwg wzrosi.

Zmiany na tle innych problemow
Niestabilnos¢ polityezna [zarowno roku 1992 jak 2003] na tle innych problemow byla
wymieniana jako szczegolnie uciqzliwa — drugie wskazanie sposréd wymienionych w tabeli.

3 p. — za podanie odpowiedzi zawierajacej trzy elementy (1 p. za kazdy element)
e opis zmiany, jaka dokonata si¢ w czasie
e wskazanie, jak opinia dotyczaca wplywu niestabilnosci politycznej ksztattowata sig
na tle innych opinii
e poprawne wykorzystanie danych liczbowych
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Zadanie 15. (0-2)

Budowanie wnioskoéw na podstawie analizy zrodta statystycznego
(I/1;11/2)

Przyktadowe poprawne odpowiedzi

e Polacy i Czesi podobnie oceniali zmiany zachodzqce po roku 1989, a sytuacja
ekonomiczna wich krajach byta odmienna [w Czechach wskazniki ekonomiczne byly
lepsze niz w Polsce].

o Wegrzy najgorzej oceniali zmiany zachodzqce po roku 1989 [gorzej niz w Polsce],
a sytuacja ekonomiczna w ich kraju byla lepsza niz w Polsce.

e Polacy lepiej oceniali zmiany zachodzgce po roku 1989 niz Wegrzy, chociaz wskazniki
ekonomiczne w Polsce byly gorsze niz na Wegrzech.

o Najwickszy wzrost bezrobocia mial miejsce w Czechach, natomiast najmniejszy
na Wegrzech, tymczasem ocena zmian po 1989 roku wsrod Czechow byla zdecydowanie
lepsza niz na Wegrzech.

e Sytuacja ekonomiczna Wegrow byla najlepsza [dobra], a ich ocena procesu transformacji
byta najgorsza [zla].

Korzystanie z informacji

2 p. — za podanie dwoch poprawnie sformutowanych argumentow
1 p. — za podanie jednego poprawnie sformutowanego argumentu

Zadanie 16. (0—4)

Budowanie wnioskéw na podstawie analizy Zzrodta
narracyjnego (II/1)
Rozumienie wydarzen i procesow spoteczno-ekonomicznych

(1/5)

Korzystanie z informacji

a) (0-2)

Przyktadowe poprawne odpowiedzi

o Akceptacja spoleczna dla reform [gotowos¢ do poniesienia wyrzeczen koniecznych
w okresie transformacji].

e Poparcie dla reform ekonomicznych roznych ugrupowan politycznych.

e Opozycja skupiona wokol Wielkiej Solidarnosci byta niepodzielona i popierala zmiany.

2 p. — za poprawne podanie dwoch czynnikow
1 p. — za poprawne podanie jednego czynnika

b) (0-2)

Przykltadowa poprawna odpowiedz
Nie da sie jednoczenie zachowac socjalnych oston typowych dla panstwa socjalistycznego
i jednoczesnie wprowadzic¢ gospodarki rynkowej.

2p. —za poprawne wyjasnienie sprzeczno$ci tkwiacej w uzytych okresleniach: socjalizm
w przedsigbiorstwach — kapitalizm w sklepach

1 p. — za podanie niepelnego wyjasnienia

0 p. — za brak odpowiedzi lub wyjasnienie zawierajace blgdy
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Zadanie 17. (0-1)

Budowanie wnioskow na podstawie analizy zrodta
narracyjnego (I1I/1)

Rozumienie wydarzen i proces6w spoteczno — politycznych
(11/5)

Korzystanie z informacji

Przyktadowe poprawne odpowiedzi

e Gmina przed reformq byla tylko jednostkq podzialu terytorialnego, po reformie jest
rowniez wspolnotq mieszkarcow.

e Gmina w wyniku reformy uzyskala nowe uprawnienia i stala sie wspolnotq obywateli.

1 p. — za podanie prawidtowej odpowiedzi

Zadanie 18. (0-1)

Omawianie, ocenianie, poréwnywanie wydarzen i procesow

FWOrEHISn SEmAc politycznych, spoteczno-ekonomicznych, kulturowych (I11/1-4)

Temat 1.

20 lat przemian ustrojowych w Polsce. Rozwaz, czy Polska i Polacy odniesli sukces.
W wypracowaniu wykorzystaj dwa materialy zrodlowe zawarte w II czgsci arkusza
egzaminacyjnego.

0-10 p. Struktura wywodu:
0-1 p. — sformutowanie stanowiska lub podsumowanie wywodu
0-9 p. — argumentacja :
0-3 p. sformulowanie argumentow
0-3 p. sformutowanie kontrargumentow
0-3 p. obalenie kontrargumentow lub skomentowanie ich, lub wyciagnigcie wnioskow

Zasada przyznawania punktow za podanie argumentéw, kontrargumentow i wyciagnigcie
wnioskow jest jednakowa: poprawnos¢ merytoryczna i logiczna, odpowiedni komentarz
(uzasadnienie, omowienie).

0—6 p. Faktografia: ocenie podlega poprawnos¢ merytoryczna oraz wielos¢ i roznorodnosé
podanej faktografii.

0-2 p. Wykorzystanie materialow zrodlowych: poprawnie wykorzystany materiat zrodtowy
zawiera dane bibliograficzne oraz poprawne informacje podane we wtasciwym kontekscie.

0-1 p. Kompozyecja pracy: za uporzadkowany, logiczny wywoéd, (wstgp, rozwinigeie
i podsumowanie stanowia logiczng catosc).

0-1 p. Poprawnos$é jezykowa: za prac¢ napisana jezykiem w pelni komunikatywnym.
Ocenie podlega styl, gramatyka i zapis (ortografia).
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Temat 2.

Omow polska droge transformacji wustrojowej na tle wybranych krajow
postkomunistycznych. W wypracowaniu uwzglednij czynniki ulatwiajace i utrudniajgce
proces transformacji w tych krajach.

0-12 p. Struktura wywodu:
0—4 p. przedstawienie kluczowych etapow transformacji ustrojowej w Polsce (1 p.—za
wskazanie jednego istotnego elementu transformacji ustrojowej w Polsce).

0—4 p. odniesienie si¢ do sytuacji w innych krajach postkomunistycznych (o liczbie
przyznanych punktéw decyduje jakos$¢ odniesienia, czyli poprawnos¢ merytoryczna
komentarza i jego wieloaspektowos¢).

0-2 p. podanie czynnikow ufatwiajacych proces transformaciji.

0-2 p. podanie czynnikéw utrudniajacych proces transformacji.

0—6 p. Faktografia: ocenie podlega poprawnos¢ merytoryczna oraz wielos¢ i réznorodnos¢
podanej faktografii.

0-1 p. Kompozycja pracy: za uporzadkowany, logiczny wywod, (wstgp, rozwinigcie
i podsumowanie stanowia logiczna catosc).

0-1 p. Poprawnos¢ jezykowa: za pracg napisana jgzykiem w pemi komunikatywnym.
Ocenie podlega styl, gramatyka i zapis (ortografia).



